



重点

冠县教师么富江20多年
为乡邻筹建两所希望小学

六旬“武训” 欲再筹钱盖学校

本报记者 陈洋洋

“‘贷、借、赊、捐、建’，这些年我就用这五个字坚持过来”

“‘贷、借、赊、捐、建’，这些年来我就是用这五个字坚持过来的，孩子们有书读我就高兴。”今年秋季新学期开始后，么富江的小学又迎来了第一批新学生。

今年58岁的么校长是聊城冠县的一名乡村教师，一直在黄河故道边的乡村学校教书。在冠县东古城镇民生希望小学，记者见到他时，他正带着孩子们打扫卫生。身穿旧的确良衬衣，手持一把大扫帚，加上鬓角的花白头发，站在学生中间，么富江格外显苍老。

就是这样一位老人，历尽大半生辛苦，为乡邻筹建了两所希望小学和一所幼儿园，成

为让人又敬又怕的爱借钱的“么校长”。

么校长总不忘自豪地向来客介绍自己的学生和学校。“这8间教室是暑假期间刚建起来的，是我们送给新学期孩子们的开学礼物。”

盖这几间新校舍，一共花了八九万元，除了学校自有的部分资金，么富江还拿出了自家的积蓄，还不够的，则靠他借钱和贷款。

“我很累，可为了孩子们读书，我愿意这么做。”看着校园里嬉戏的学生，么富江最近还筹划着一件比新建8间校舍更宏大的事：筹资翻盖一座教学楼。

“武训能乞讨办学，我为什么不能？”

“我就是不忍心孩子们没书读，连像样的校舍都没有，太可怜了。”现在的民生小学是数排平房，因为已使用了十来年，已经显出破旧之态。

“现在农村的条件还算好一些了，学校都是砖瓦房，孩子能就近入学。以前我年轻的时候，我们这儿连个像样的校舍都没有。”望着眼前的校舍，么富江颇有感慨。正是这样的现实，么富江才决心义务办学。

第一次下决心，已是20多年前的事了。那时，在么富江所在的冠县东古城镇，有的村小学十几年连着挪了五六个地方，后来干脆没了校舍。夏天，孩子们就在树荫下上课，到了冬天，学校只能停课。

“孩子们不能上学，就得不到好的教育，村子就得继续穷下去，永远富裕不起来。”抱着这样的想法，么富江毅然把自己的房子腾出来，让给孩子

们上课，一家五口则搭了一个两米长、两米宽的棚子住。

村子支持他办学，可修校舍的钱从哪儿来？这成了么富江的一块心病。

“武训能乞讨办学，我为什么不能？”有一天，他骑车几十里去看义丐武训的雕像，武训三十年乞讨集资办学的事感动了他。“钱，不向国家要一分；物，不动村里一砖一瓦。我自己想办法，筹资把学校办起来。”他这样跟村里做了保证。

同样做老师的妻子焦玉双欣然支持，可家里老人不同意，说他“做白日梦”。么富江软磨硬泡，最终说服了一家老小。

校址，腾自家的宅基地；木料，伐父母种了十几年的树。可是，凭自己的力量太小了，么富江决定借钱办学。谁承想，借钱竟成了他接下来20多年的生活经历。

“有人帮忙有人骂，反正得厚着脸皮去求”

“借钱和乞讨差不多，有人帮忙有人骂，反正得厚着脸皮去求。”么富江说，他年近60岁了，从哥哥辈的老师熬成了爷爷辈。除了教书，最擅长的就是借钱了。

么富江说，说起借钱这事，三天三夜也说不完。

“放着教师不当，折腾着借钱盖学校，你是不是疯了？”“自己办学，让老婆孩子陪你活受罪，这钱不借！”“你办义学，借我的钱，你落个美名，亏你想得出！”最初出去借钱时，么富江曾用一个月的时间走遍冠县每个乡镇，甚至还跑到了临近的河北馆陶。不少人支持和佩服，冷嘲热讽也数不清。么富江说，他曾经被骂出门，也曾经在夜里大哭，但白天继续出去借钱。

最终还是有很多人被他感动了。他教过的学生纷纷出

钱帮忙，有的村民把家里卖棉花的钱送给他，有的木工自告奋勇免费为学校制作门窗。

那一年，么富江盖了两间新校舍，村里50名孩子有学上了。么富江夫妇既要教课，又要给孩子们当后勤。由于教得好，学费仅四块钱，附近村子的学生，甚至河北的贫困孩子都争相来上学。可学校只有两间教室，他又犯了难。

“孩子大老远来了，不收怎么行？”

扩建学校还得借钱。这回，他把亲戚朋友都排了个号，即便一面之缘的，他也去争取。一次不行，再去两次、三次，最多的一次，他去找一个人，找了6次才借给他。

最终，么富江筹来了几十万。他在村里建起20多间校舍，370多名学生用上了水电，学校也有了办公室。



么富江和学生一起办黑板报。本报记者 凌文秀 摄

100多年前，山东冠县曾出了个贫民教育家武训，他一生靠乞讨为乡邻办学，享誉后世。

现在，冠县还有个“现代武训”。他就是乡村教师么富江。今年58岁的么富江，在过去的20多年里，倾家荡产、四处借债，在家乡建起两所希望小学和一所幼儿园。如今，为了翻盖旧校舍，么富江又走上了四处筹钱的艰辛路。



么富江筹建的第一所希望小学。(家属提供)



么富江这些年因办学获得多项荣誉。(家属提供)

“宁叫亲朋骂我百句，不让家长斜我一眼”

校舍盖好了，学还得教好。“宁可叫我的亲朋骂我百句，不能让学生家长当面斜我一眼。”么富江对教学质量抓得很紧，开学第一年，学生成绩就在全镇名列前茅。十里八村都知道当地出了个么富江，他学生教得好，都把孩子往他这儿送。

么富江兴办义学的事迹逐渐传开。“武训故里义学痴”，么富江成了“现代武训”。1995年，他被评为全国教育系统劳动模范。书法家欧阳中石、诗人臧克家、国学大师季羡林等名人纷纷为他题词。

为了筹款，他在济南、北京等各地举行了书画义卖展。“不能光借人家的钱，自己也得想办法，我卖字画给

素质教育，如今已开办了书法课、钢琴课等课程。日前，村里一名盲人村民拿出自己打工的钱，为学校捐赠了一架钢琴。

这几年，他把两所希望小学的孩子全部集中到民生希望小学。空出来的另一所小学，他打算筹钱改建成以书画教育为主的特色幼儿园，让村里的孩子能就近入园。

在民生小学，他还努力和城里学校接轨，摸索着推行了

如今，年近60岁的么富江虽然已经儿孙满堂，儿子、儿媳也继承了他的志愿，可他依然不肯闲下来。如今，眼见着入学的孩子年年增，校舍越来越紧张，也越来越老旧，么富江又开始四处筹款。他想申请为学校改建一座能设18个班的教学楼。

“我愿将我生命的全部交给农村基础教育建设，让孩子们都有学上。”么富江说。